

南昌打造智慧就业平台 为老百姓筑就幸福路

大数据织密就业网

就业是民生之本，一头连着千家万户，一头系着发展大局。近年来，南昌市不断健全就业促进机制，积极探索构建高质量公共就业服务体系，更加突出就业优先导向，充分运用大数据、智能化技术实现精准对接，为服务对象提供全方位、精准化、智能化的就业创业服务，推动促进高质量充分就业取得新成效。

“现在带大家‘云参观’南昌高新区这家制造企业。”在“洪城就业通”直播间，真人主播与AI数字人无缝切换，带领求职者“走进”车间、食堂和员工宿舍。这种“直播带岗”模式，让各地求职者都能直观感受企业的工作环境。这一幕，正是南昌市“春风行动”中技术赋能就业的缩影。通过大数据和智能化技术，一张覆盖线上线下的就业网已悄然织密。

走进南昌市就业之家，招聘摊位上的纸质招聘海报消失了，招聘人员手上的纸质简历少了，取而代之的是电子显示屏和智慧双屏。岗位信息、简历投递分别通过电子显示屏和智慧双屏实现无纸化，海量信息滚动更新。只要求职者上传信息，智慧就业信息系统就能依托大数据实时抓取并为求职者精准画像，通过人岗匹配大模型，迅速完成双向推送，求职者很快会收到定制化岗位推荐短信，对应企业后台则自动接收适配的求职者简历。通过大数据智能匹配，把岗位信息及时推送给求职者，实现从“人找岗”到“岗找人”的转变，形成从招聘到就业、线上到线下的完整闭环。据了解，南昌智慧就业平台的“精准求职招聘系统”上线以来，累计有1503家企业发布4833条岗位信息，招聘4.58万人，为15.35万名求职者匹配推荐岗位50.76万次，并发送岗位推荐

短信。此外，依托就业在线平台，南昌市求职人员构成情况、就业帮扶工作进展、就业服务成效等基层信息一目了然，实现了全南昌市资源共享。南昌市就业之家工作人员可借助平台自动提示，开展更精准的就业服务。

近年来，南昌市通过构建智慧就业信息系统，探索以“政府主导、市场参与、群众使用”三方联动的就业服务新模式，重塑了就业创业服务体系，实现了线上线下一体化联动，让经营主体、劳动者对公共就业创业服务可感可及。



在招聘活动中设置互动专区，开展就业创业政策问答活动。



2024年南昌市东湖区“元宇宙”招聘会现场。

智慧系统重塑就业服务新模式

“年龄大了，还能这么快找到这么好的工作，真没想到。”成功入职江西鑫晖电力发展有限公司的万女士开心地说，“以前找工作，要去招聘活动现场，费时费力，还不一定有合适的岗位。现在，只需把求职信息上传到‘洪城就业通’平台，就能找到相匹配的岗位。”万女士能在短时间内找到满意的工作，背后是南昌智慧就业平台“精准服务网”的强力支撑。

为提高就业服务效率、减轻基层负担，南昌市就业之家服务中心积极探索思路，综合运用云计算、大数据等技术手段和创

新理念，建设智慧就业平台。该平台实时收集南昌市企业用工需求和劳动者信息，对劳动者和用人单位进行“一人一档”“一企一档”精准画像。同时，发动基层就业之家网格员，摸清南昌市323.19万劳动力的就业需求，为针对性开展就业创业服务工作夯实基础。

目前，智慧就业平台共汇集了53.59亿条有效数据，实现数据一网聚、岗位一网发、服务一网办、政策一网清，全方位为企业、用人单位、院校、求职者提供“零距离”公共就业服务。

靶向服务破解就业痛点

“没想到在校门口就能找到满意的工作。”在南昌市就业之家携手江西农业大学联合举办的专场招聘会上，江西农业大学毕业的吴浩楠成功与中国平安财产保险股份有限公司河源中心支公司达成就业意向。这场高校毕业生春季专场招聘会，不仅提供岗位对接，还设置政策解读、技能测评等一站式服务。通过细分群体、精准施策，将就业服务从“大水漫灌”转向“精准滴灌”，直击用工与求职的双向痛点。

南昌市就业创业服务中心创新就业服

务方式，将就业服务从固定场所延伸至街头巷尾，通过流动服务把岗位送到求职者身边。打造“洪城就业直通车”，在车上提供政策咨询、就业指导、岗位推荐等服务。利用地铁流量优势，大力宣传就业之家。结合“文旅+招聘”“夜市+招聘”和“艺术+招聘”等多种形式，在公园、夜市、网红景点等场所举办活动，将求职过程融入城市的文化旅游和市民生活场景，让求职变得更加生动有趣。

据了解，2024年以来，南昌市共举办“百

场校招”“洪漂人才荟”等各类公共招聘活动3021场，共有16.16万家企业参加，提供岗位505.02万个，发放宣传册37.49万份。

“今年，我们将以公共就业服务能力提升示范项目为抓手，全面构建线上场景服务与线下实景体验深度融合互动、数智赋能的就业公共服务体系，打造‘数智就业’公共服务新生态，实现人岗匹配更精准，让高质量充分就业惠及更多群众，持续增强群众幸福感。”南昌市人力资源和社会保障局局长巫滨说。

彭丽虹/文（图片由南昌市就业创业服务中心提供）



南昌市2025年“春风行动”综合大型招聘会现场。



乘“势”而上 奋进有“数”

——上饶高铁经济试验区高质量发展纪实

律回春晖渐，万象始更新。

2024年，在省委、省政府和上饶市委、市政府的坚强领导下，上饶高铁经济试验区围绕“产业兴旺、人气集聚、商贸繁荣”工作要求，乘“势”而上，奋进有“数”，进一步擦亮数字经济名片，书写了数字经济高质量发展新篇章。试验区数字经济注册企业首次突破1000家，增长32%，主营业务收入首次突破1000亿元，增长32.8%，达1010亿元，“双千”目标圆满实现。其中，规上服务企业营收首次突破200亿元，增长13.87%，走出了一条特色鲜明的高质量发展之路。

数字经济 加速壮大产业引擎

上饶高铁经济试验区始终将数字经济作为首位产业，持续做大做强数字经济。锚定数字文创、数字医疗、信息安全与数据服务、软件与信息技术服务四大赛道，通过招大引强和培育做强双轮驱动，全力推动数字经济做优做强。

在招大引强方面，年均招引数字经济企业100家，2024年试验区数字经济企业总数突破1000家，华为、京东、阿里、网易等国内互联网二十强企业过半落户试验区。这些行业巨头的人驻，不仅为试验区带来了先进的技术和管理经验，也提升了试验区在数字经济领域的知名度和影响力。

同时，上饶高铁经济试验区大力推进企业梯度培育行动，目前拥有百亿级产业集群

两个——数字文创和数字营销。拥有上市公司2家，其中贪玩信息（中旭未来）是全省首家互联网本土上市企业，连续三年入选中国互联网百强企业。傲星科技连续两年入选中国互联网最具成长性企业二十强，上饶数字经济科创孵化中心被评为国家级科技企业孵化器。试验区企业连续两年（2023年、2024年）包揽江西省互联网企业二十强前三席。上饶民营企业百强中试验区上榜18家，总量居上饶市第一，充分彰显了试验区企业的实力和竞争力。

2024年11月，中国游戏行业年会首次在上饶高铁经济试验区举办，这是试验区产业影响力稳步提升的一个有力例证。近年来，该试验区先后举办或承办了全国数字文化产业大会、中国数字经济产业大会等多场盛会，为试验区搭建了与国内外数字经济领域交流合作的平台，进一步提升了试验区在数字经济领域的话语权。

科技创新 驱动发展核心动力

数字经济发展的内核是创新。上饶高铁经济试验区不断扩大高层次人才“朋友圈”，构筑实用型人才“强磁场”。大力开展科技领军人才创新创业、大院大所大企业链接、科技创新知识产权护航“三大行动”，加速培育形成新质生产力，科技领军人才创新创业行动初见成效。

华东数字医学工程研究院由引进的国家级人才袁玉宇博士创办，目前已拥有专利、软件著作权、商标等知识产权267项，被省科技厅评为优秀省级新型研发机构。2023年，研究院多项科研成果实现落地转化，推出的4款高端医疗器械实现量产，填补了我省高端医疗器械自主研发制造空白。2024年，该院孵化公司（远赛医疗）入选2024年中国医疗器械研发实力百强企业，成为全省唯一获此殊荣的企业。

与此同时，上饶高铁经济试验区扎实推进大院大所大企业链接行动。与国内信息安全产业龙头企业新华三集团合作共建新华三（上饶）信息安全产业园，建成国内首个基于车联网安全的自动驾驶开放测试道路。牵手国家级实验室——鹏城实验室，联合打造全国第二个省级分靶场（鹏城靶场江西分靶场），推动试验区形成“研发—转化—制造”的完整产业链。与浙江大学、哈尔滨工业大学等一流高校深度合作，共同搭建浙江大学计算机创新技术研究院、哈尔滨工业大学人工智能研究院等创新平台。与江西师

范大学合作共建全省首家数字产业学院，每年可为企业订单式培养超250名人工智能、物联网等新兴领域应用型全日制本科生、硕士研究生，今年有望获评国家级产业学院。与南昌航空大学等省内8所高校达成合作，建设上饶首个数字经济产业培训共建共享基地。一系列合作推动了产学研用互通共融，为产业创新集群发展提供了重要支撑。

此外，上饶高铁经济试验区推动科技创新知识产权护航行动落地落实。出台《上饶高铁经济试验区关于激励大数据企业科技创新的实施办法》，鼓励支持企业创新，目前入库国家科技型中小企业数量达65家。设立总规模10亿元的数字经济产业引导母基金，为初创科技企业提供资金支持。成立全省首个知识产权犯罪侦查大队，与上饶市中级人民法院共同设立双“一号工程”司法服务中心和知识产权巡回审判点，为企业科技创新保驾护航，目前已为相关企业挽回经济损失近2亿元。

产城融合 打造现代化智慧新城

以产兴城，以城促产，以城聚人。上饶高铁经济试验区牢固树立“精心规划、精致建设、精细管理、精美呈现”理念，坚持以国际化的眼光和一流标准，高标准规划、高质量建设、高水平治理，着力建设国内一流产城融合示范区，打造现代化智慧新城。

在高标准规划方面，围绕现代化智慧新

城定位，委托浙江大学对试验区发展规划进行全面科学编制，优化布局、提档品质。对城市景观风貌统一风格、统一色调、统一标准，打造舒适、宜居、宜业的城市环境。

在高质量建设方面，贪玩文娱产业园、中科创园等十大产业园格局逐步成型；跨境电子商务服务区投入使用，阅文庆余年全国首店正式开业，上饶淘宝直播基地、上饶信江微电影拍摄基地落地运营；华熙上旅城、云上上饶两大商圈加快建设；饶派沉浸式街区、饶派美食不夜街等3大商贸消费新场景不断涌现；洲际等6家中高端酒店引进落地；饶商诚悦、饶派数字文创等10余家中高端酒店开门迎客；江西师大附属高铁试验区中学、小学正式开学；数字经济人才公寓正式启用；新区亮化稳步推进；一批口袋公园、绿地项目建成开放，一座时尚、活力、令人向往的城市新区正在形成。

在高水平治理方面，江西省首条商用无人机配送物流航线正式开通；建成智慧产城融合运营管理中心，初步实现“一屏观全区、一网管全域”，该中心入选全省数字技术应用场景示范项目；大力开展高铁沿线环境整治，着力推动高铁站周边城市更新项目建设，努力打造全国最美高铁沿线。

如今，上饶高铁经济试验区这座以数字经济为引领、以科技创新为驱动、以产城融合为支撑的现代化智慧新城，犹如一颗璀璨的明珠熠熠生辉。展望新的一年，试验区将以产业之“进”、消费之“热”、营商之“暖”，持续释放经济活力潜力，向着打造全国一流的科创新城阔步前行。

张峰 朱文标/文（图片由上饶高铁经济试验区提供）



上饶信江影视基地在上饶高铁经济试验区举行揭牌仪式。



中国游戏行业年会在上饶高铁经济试验区举办。